

Отзыв на автореферат диссертации Рынкова Вадима Марковича «Социальная политика антибольшевистских правительств на Востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В современной отечественной историографии, большое внимание уделяется различным проблемам российского антибольшевистского движения. Изучаются вопросы военного строительства, политико-правовая теория и практика, социально-экономическое состояние на территориях, контролируемых антибольшевистскими правительствами. Проблематика, рассматриваемая в исследовании В. М. Рынкова представляется достаточно актуальной, поскольку изучение социальной практики антибольшевистских правительств невозможно без обращения к поиску формирования альтернативных, наиболее оптимальных форм и методов разрешения общественных противоречий. Рост социальных конфликтов, попытки их предотвращения и локализации делает данную тематику актуальной в современной исторической науке.

В процессе написания докторской диссертации В. М. Рынковым использовалось значительное количество источников – как опубликованных, так и архивных. Автор привлек для анализа документы девяносто шести фондов различных архивов – как центральных, так и региональных. Значительная часть документов вводится в научный оборот впервые. Особо следует отметить использование автором материалов электронных архивов. Также диссидентом привлекались материалы периодической печати, документальные сборники, равно как и большой объем мемуарной литературы, художественных и публицистических произведений, отражающих особенности рассматриваемого периода, дневники и переписку. В автореферате приведена подробная характеристика изучаемых источников,

рассматриваются ее достоинства и недостатки. В. М. Рынков предлагает обоснованную классификацию различных используемых источников, отмечает особенности каждого из них. В автореферате дана также оценка конкретных исторических исследований по теме диссертации.

Структура автореферата основана на проблемно-хронологическом принципе, что соответствует принятой автором логической структуре проводимого им исследования.

В центре внимания диссертанта находится обширный круг проблем, связанных с историей земского и городского самоуправления в рассматриваемых регионах Сибири. Исходя из подготовленного автореферата, создается представление о том, что диссертационное исследование В. М. Рынкова включает разнообразные сюжеты, связанные с формированием социально-политической программы антибolshevistского движения на Востоке России; особенностями взаимоотношений органов самоуправления с органами государственной власти в Сибири и на Дальнем Востоке.

Отдельно следует выделить проблематику деятельности сибирской и дальневосточной кооперации в 1918 – 1922 годах. Автором рассматриваются роль и значение кооперативных структур в осуществлении не только хозяйственной деятельности, но и их активное участие в реализации социальных программ, в благотворительной работе. Известно и то, что именно кооперативы оказались вовлечеными в социально-политические процессы антибolshevistского движения, представители кооперации работали во многих органах государственной власти, особенно ее среднего и низового уровня.

Автором, по существу, впервые в отечественной историографии антибolshevistское движение на Востоке России изучаются в контексте общественных конфликтов и противоречий. В. М. Рынков доказывает, что

эскалации Гражданской войны в рассматриваемых регионах, в значительной степени препятствовали именно органы местного самоуправления, стремившиеся к сохранению стабильности общественной жизни, несмотря на быстро менявшееся положение на фронте и внешнеполитическую обстановку.

Несомненным достоинством работы является комплексный подход к исследуемой теме, выраженный, в частности, в том, что автор, избегая акцента лишь на изучении одного, какого-либо направления социальной политики, стремится рассмотреть ее в комплексе. Автор показывает, что для антибольшевистских правительств было характерно стремление к относительно широкому социальному маневру, что позволяло обеспечить немалую степень лояльности к проводимой политике. Однако, в это же время, антибольшевистским правительствам явно не хватало достаточной степени социально-мобилизационного потенциала, необходимого для сосредоточения всех сил и средств в вооруженном противостоянии с советской властью.

Исходя из содержания автореферата, можно прийти к выводу о том, что диссертация В. М. Рынкова во многом представляет собой новаторское исследование. Выводы, сделанные диссидентом, представляются логичными, правомерными. Они подтверждаются значительным объемом исторических источников, концептуально достоверны и содержательны.

Опубликованные монографии и статьи диссидентта отражают содержание диссертации. Основные положения и выводы автора неоднократно были представлены в форме монографических исследований, докладов и научных сообщений на международных, всероссийских, региональных, межвузовских научно-практических конференциях.

Диссидентом опубликованы статьи в ведущих российских научных журналах. Научно-практическая значимость диссертационного исследования

состоит в том, что выводы и материалы данной работы могут быть использованы при написании обобщающих трудов по отечественной истории, истории социальных отношений, истории российских политических партий и движений, при подготовке учебно-методических пособий.

Таким образом, содержание автореферата позволяет говорить о том, что представленное В. М. Рынковым диссертационное исследование является оригинальным, самостоятельным, логически завершенным исследованием, вносящим заметный вклад в отечественную историческую науку.

Диссертационное исследование полностью соответствует п. 8 «Положения о присуждении ученых степеней» и заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук,

профессор кафедры новейшей

отечественной истории Московского

педагогического государственного

университета В. Ж Цветков.

23 марта 2021 г.

Москва

Цветков Василий Жанович – 107497, Москва, Байкальская ул., д. 42.,
корп. 2., кв. 24., Контактный телефон 8 499 463 56 51. E-mail:
tsvetcov@rambler.ru

Московский педагогический государственный университет, 119992,
Москва, ул. М. Пироговская д. 1, ГСП-2, тел/факс: 8 499 245-03-10, E-mail:
rector.mpgu.edu.ru



В.Ж. Цветкова
УДОСТОВЕРЯЮ

начальника
Управления
делами

С.С. Яковлев